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Zarzadzanie pamigcia pomocniczg ‘I
il

Pamig¢¢ glowna: zwykle za mata, ulotna

Pamig¢é pomocnicza: stuzy do trwalego przechowywania
duzych ilosci danych

Nosniki: tasma, dysk magnetyczny, dysk optyczny

Struktura dysku

glowice
czytajaco-piszace

— S

Sciezka

ramie

cylinder

/

Dysk o nieruchomych glowicach: osobna gtowica dla
kazdej sciezki (bgben: dysk z jednym cylindrem)
Dysk z ruchoma glowica

e Sektor: najmniejszy blok, ktory mozna zapisa¢/odczytaé z
dysku

e Sciezka: zbiér wszystkich sektoréw na pojedyncze;
powierzchni lezacych w tej samej odlegtosci od osi obrotu
dysku
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e Cylinder: zbior wszystkich Sciezek lezacych w tej same;j
odlegtosci od osi obrotu dysku na dysku w wieloma
talerzami

Adres dyskowy: nr napgdu, nr powierzchni, nr §ciezki

(cylindra), nr sektora

e Czas przeszukiwania (ang. seek time): czas przesunigcia
glowicy na wtasciwa Sciezke (nast. elektronicznie wybiera
si¢ wlasciwa powierzchnig)

e Czas oczekiwania (ang. latency time): czas oczekiwania
az gtowica znajdzie si¢ nad wlasciwym sektorem (to dysk
si¢ kreci!); okreslony przez predkosc¢ rotacji dysku

e Czas transmisji - czas potrzebny na odczytanie/zapisanie
danych

Jednostka transmisji: sektor lub grupa sektorow

SO traktuje dysk jak jednowymiarowa tablice: nry blokow
rosng wzdluz sektorow na $ciezce, nast. wzdtuz sciezek w
cylindrze, nast. od cylindra 0 do ostatniego
s - liczba sektorow na $ciezce
t - liczba $ciezek w cylindrze
(powierzchnia j, cylinder i, sektor k) — blok b
b=k+s-(+i-t)

Zarzadzanie wolnymi obszarami dyvskowymi

System przechowuje informacje o wolnych blokach
dyskowych:
1.Mapa bitowa
Kazdy blok jest reprezentowany przez jeden bit (0 = blok
wolny)
e wzglednie szybko mozna odszuka¢ » kolejnych blokow
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e mato wydajne, gdy nie mozna przechowywa¢ mapy w
pamigci gfdwne]

2.Lista powiqzana
Kazdy wolny blok zawiera wskaznik do nastepnego
wolnego bloku
Mato wydajna - aby przejrze€ liste, trzeba odczytaé kazdy
blok

3.Grupowanie
Przyktad: Unix przechowuje w superbloku » adresow
wolnych blokoéw; n-ty wolny blok zawiera kolejne »
adresow itd.
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4 Zliczanie

W kazdym wezle listy pamig¢ta si¢ adres kolejnego
ciagtego obszaru i liczbg¢ blokow wchodzacych w sktad
tego obszaru

Przvdzial miejsca na dysku

1.Przydzial ciggly
Plik zaymuje ciagly obszar na dysku
e minimalna liczba operacji dyskowych
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e przydziat okreslony za pomoca adresu poczatku 1 liczby
blokéw

e prosta implementacja dostepu sekwencyjnego 1
bezposredniego

e trudno znalez¢ miejsce na nowy plik (strategie: pierwszy
pasujacy, najlepszy pasujacy; fragmentacja zewnetrzna)

e trudno rozszerza¢ plik (ew. trzeba z gory poda¢ rozmiar
pliku)

e kompresja

2.Przydzial listowy

Plik stanowi powiazana liste¢ blokow dyskowych

e przydziat okreslony za pomoca adresu pierwszego i
ostatniego bloku

e fatwe tworzenie 1 rozszerz. pliku, nie ma fragm. zewn.

e niepotrzebna kompresja ani deklarowanie rozmiaru
pliku

e dostep praktycznie tylko sekwencyjny

e duzo miejsca zajmujq wskazniki

e podatne na awarie

Odmiana przydziatu listowego tablica przydziatu plikow

(FAT), np. MS-DOS, OS/2

¢ po jednej pozycji dla kazdego bloku dyskowego

¢ indeksowana numerami blokéw

e przydziat okreslony za pomoca numeru pierwszego
bloku pliku

e pozycja w tablicy zawiera numer nastgpnego bloku

e zero oznacza wolny blok

3.Przydzial indeksowy
Kazdy plik ma wtasny blok indeksowy bedacy tablica
adreséw blokéw dyskowych
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e przydziat okreslony za pomoca adresu bloku
indeksowego

e pozycja o numerze [ w tym bloku wskazuje i-ty blok
pliku

e prosta implementacja dostepu sekwencyjnego 1
bezposredniego

e niec ma fragmentacji zewnetrzne;

e wskazniki zajmujq wigcej miejsca niz przy przydziale
listowym (zwykle czes¢ bloku indeksowego jest
niewykorzystana)

Jak organizowac bloki indeksowe?

e lista blokow indeksowych

¢ indeks wielopoziomowy

e schemat taczony

Przyktad: Unix
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Maksymalny rozmiar pliku:

o 10-1KB + 256-1KB + 256°-1KB + 256°-1KB ~ 16GB
e w i-wezle 32 bity na rozmiar pliku = 4GB
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Szeregowanie zadan do dysku

czas obstugi zadania = czas przeszukiwania +
czas oczekiwania + czas transmisji

Charakterystyka zadania dyskowego:

e operacja wejscia czy wyjscia

e adres dyskowy

e adres w pamigci

e wielko$¢ transmisji

W systemie wieloprogramowym w kolejce do dysku moze
oczekiwac¢ wigcej niz jedno zadanie

Przyklad: ruchoma glowica dysku o 200 sciezkach (0..199)
obstuguje zadanie do $ciezki 143, a poprzednio zakonczyta
obstuge zadania do sciezki 159. W kolejce czekaja zadania
(w kolejnosci przybycia):

86, 147,20, 177, 94, 160, 102, 175, 130

Strategie szeregowania zadan dyskowych:

1.FCFS
Obstuga w kolejnosci przybywania zadan

20 36 94 102 130143 147 160 175177

e
é

e prosta implementacja
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e sprawiedliwa (brak zaglodzenia)
e akceptowalna przy matym obcigzeniu; przy duzym daje
dtugi sredni czas obstugi, cho¢ matg wariancj¢

2.88STF (ang. Shortest Seek Time First)
Do obstugi wybiera zadanie z najmniejszym czasem
przeszukiwania wzgledem biezacej pozycji gtowicy

20 36 94 102 130143 147 160 175177

e przepustowos¢ lepsza niz przy FCFS; sredni czas
obstugi krétszy dla sredniego obcigzenia, ale wariancja
wigksza

e nie jest optymalny

e mozliwe zagtodzenie; skrajne Sciezki sa
dyskryminowane

e akceptowalny w sysemach wsadowych, ale nie
akceptowalny w systemach interakcyjnych

3.8CAN (,,winda”)
Gtlowica startuje od jednego konca dysku 1 przemieszcza
si¢ w kierunku przeciwnego, obstugujac zadania do
mijanych $ciezek, az dotrze do drugiego konca. Wowczas
zmienia kierunek ruchu

20 36 94 102 130143 147 160 175177
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e mniejsza wariancja niz dla SSTF

e 7z chwilg gdy gtowica zmienia kierunek, tuz przed
glowica bedzie stosunkowo mato zadan do obstuzenia

¢ najczesciej spotykana w praktyce strategia

e dobra z punktu widzenia trzech miar (przepustowos¢,
sredni czas obstugi, wariancja czasu obstugi), cho¢
skrajne sciezki nadal nieco dyskryminowane

4.C-SCAN
Jak SCAN, ale zadania sg obstugiwane tylko podczas
ruchu gtowicy w jednym kierunku (dysk traktowany jak
powierzchnia cykliczna)

20 36 94 102 130143 147 160 175177

® mniejsza wariancja czasu oczekiwania

e zadne sciezki nie sq dyskryminowane

e badania symulacyjne wykazaty, ze najlepiej potaczy¢
SCAN (przy matym obcigzeniu) z C-SCAN (przy
duzym obcigzeniu)

5.LOOK 1 C-LOOK
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Warianty (praktyczne) SCAN 1 C-SCAN - glowica
przesuwa si¢ do skrajnego zadania (nie sciezki!) w
kazdym kierunku

6.F-SCAN (N-Step SCAN)
Ruch glowicy jak w SCAN, ale sa obstugiwane tylko te
zadania, ktore nadeszty przed rozpoczgciem ruchu w
danym kierunku
® jeszczZe mniejsza wariancja
¢ nie ma zagtodzenia w sytuacji, gdy stale nadchodza
zadania do biezacej Sciezki

7. Tworzenie kolejek do sektoréw
e ma sens jedynie w systemach w duzym obcigzeniem
e optymalizacja rotacyjna

Efektywnos¢ algorytmu szeregowania moze zaleze¢ od
metody przydziatu miejsca na plik, rozmieszczenia na
dysku katalogdéw 1 blokéw indeksowych (gdzie
umieszczac?)
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